

# 行之苟有恒 久久自芬芳

——记“枣庄市十佳院长”、市中区人民医院院长周爱国

■ 本报通讯员 孙显瑞 于潇涛

周爱国，男，1966年3月生，1986年参加工作。大学学历，主任医师，市中区人大常委会副主任，民盟市中区主委。2008年4月担任市中区人民医院院长至今。2004年6月至9月北京大学院长研修生班学习。2004年被市委、市政府授予枣庄市劳动模范称号，2008年被山东省政府授予先进工作者（省劳动模范）称号，2010年被市委市政府记三等功、2011年被评为“全市突出贡献中青年专家”，2012年获山东省“优秀院长”、枣庄市“十佳院长”称号。



周爱国简介  
ZHOU AIGUO JIANJIU

在市中区繁华的解放路上，不管你是步行还是开车，每当夜幕降临，从很远的地方你就会看见一幢标志性建筑——市中区人民医院外系病房楼。楼顶“市中区人民医院”这几个红彤彤的大字犹如一颗璀璨的明珠，熠熠生辉。院内内系楼、外系楼、门诊楼三幢风格别致的建筑，配上了华丽的彩灯和LED电视幕墙，格外吸引人们的眼球。这就是市中区人民医院！短短五年时间，她发生了翻天覆地的变化，变得更加美丽漂亮，成为了解放路上的一道美丽风景线！

这所创建于1958年，承载着老一辈干部职工的赤子之心，在风雨沧桑中走过了55个春秋的医院，现已发展成为占地约50余亩，开设床位600余张，集医、教、研、防为一体的二级甲等综合性医院。医院的门诊、住院、医技楼功能齐全，病房环境、住院条件均达市内一流。2008年以来，在全市各项医疗质量大检查活动中，多次取得二级医院第一名的好成绩。医院职工深入人心的质量意识、以病人为中心的医院文化建设、一流的住院环境，使大家对这所虽小但取得骄人成绩的医院感到惊异。这一切都因为医院拥有一名睿智、创新、实干的好院长——周爱国。

2008年初，周爱国被市中区委、区政府任命为市中区人民医院院长职务。五年多来，他忘我的工作，迎难而上，对事业孜孜以求、无怨无悔，带领他的团队，一年一大步，取得了一个又一个骄人的战绩。短短五年时间，他彻底改变了市中区人民医院的面貌，全面提高了医院医疗服务水平和医疗质量，创建了充满朝气与活力的和谐集体，实现了医院几代人的愿望，为市中区卫生事业的发展做出了突出的贡献。

## 强借外力 彻底改善医院面貌

市中区人民医院的前身是枣庄老镇医院，基础差、底子薄。1991年搬迁。经过前几届领导班子和职工的不懈努力，医院发生了很大变化，但横向与全市同级医院相比，不管是基础设施还是医疗水平，还是处在落后水平，被人戏称为“区级医院的牌子，乡镇一级的水平”。周爱国同志清醒的认识到，完善的基础设施和良好的就医环境，是现代医院发展的基础。不彻底改变医院的面貌，提高医院的医疗水平，作为一把手，就辜负了上级领导的期望，有愧于广人民群众和全院职工。周爱国院长上任伊始，面对着医院脏、乱、差的形象，他便决心从改变医院整体诊疗环境入手，加大基础设施改造，为广大人民群众营造一个方便、安静、祥和、温馨的诊疗环境。

2008年5月，周爱国院长首先对医院门诊大厅进行了全面改造，改变了原来门诊挂号、收费、取药布局分散、流程不合理的格局，采取了门诊一站式服务，方便了人民群众的就医。2008年下半年，周爱国争取到国家拨款100多万元，自筹资金近200万元改扩建了急诊综合楼，建成500余平米的现代化输液室，可容纳300多人同时输液。此外还新建了现代化的中心供应室，装修改造了600余平方米血液透析中心，成为市区内透析仪最多，病人最多，管理最先进的血液透析中心。

为彻底解决全区人民群众“看病难、住院难”的问题，提升医院档次，周爱国多次到市区有关部门呼吁建设外系病房楼。2009年初，区委区政府决定建设外系病房楼，并列为2009年全区十大惠民重点建设工程项目。为加快该项目建设进度，周爱国院长积极争取有关部门的支持，多次邀请市、区规划部门专家现场论证，并就项目建设、

## 加大投入 全面升级医疗设备

随着医学科学技术的高速发展，现代医学水平愈来愈依赖于现代医疗设备的水平，先进的医疗设备已成为现代医院治病的有效手段。因此，引进高、精、尖医疗设备成为引领医院参与市场竞争的强有力手段。

多年来，周爱国始终将大型先进仪器设备的引进作为推动医院发展的重要举措。他根据医院发展需要，通过充分的调研，力争把有限的资金使用到极限，提出了按市内最先进、性能最优良、价格最合理的三项招标采购要求，引进了一大批适合医院发展的先进仪器设备。2008年以来，先后通过公开招标购进了GE16层螺旋CT，同时还打包引进了当时市内最先进的诊断设备GEV7多维星彩超，购进了神经外科显微镜、血液透析仪以及腹腔镜、关节镜、宫腔镜等微创治疗设备等一批国内外先进的优良诊疗设备，2011年还引进了价值1200余万元的1.5T菲利普核磁共振。外系病房楼配有一间净化手术室，设备投入380余万元，高标示的ICU病房13张，床均配置达到80万元，为全市同级医院的先进水平。新增网络交换设备，完成了网络升级改造。目前，市中区人民医院拥有万元以上医疗设备200余台件，总投入5000余万元，基本完成了医疗设备的更新换代，为临床诊疗服务提供了更强有力的技术保障。

## 广招人才 全力提升人员素质

周爱国院长经常说，“现代医院的竞争就是人才的竞争，特别是高素质的人才的引进和培养更是我们医院持续发展的原动力，也是决定市中区人民医院未来发展的决定性因素。”他不断创新人才引进方式，采取了错位引才、创业引才、人才引才、梯次引才等各种办法，大胆实施人才引进计划，为医院引进了大量可用之才。

近年来，周爱国立足实际，把人才引进方向主要放在

市内其它医院的非优势专业上，避开他们的优势科室，进行错位竞争，进而将其发展成市内的优势科室。通过在全省范围内的考察、选拔，先后引进了紧缺的肿瘤、神经外科多个专业的学科带头人20多名，研究生30多名，大学以上中层骨干比例较提高了28个百分点，在全院形成了“尊重知识、尊重人才、打造特色”的浓厚氛围。新建了肿瘤科、肾内科、透析中心、神经外科等在市内外有影响力的科室，填补了医院空白，构建起了医院多种特色专业齐头并进、百花齐放的良好发展态势。

周爱国坚持把发现人才、培养人才、使用人才、凝聚人才作为医院人才队伍建设的重要内容，建立健全了一整套有利于人才培养和使用的激励机制。同时他还注重加强对本院青年医师的培养，力争将医院打造成为知识型医院，整体推进医院工作。经过有计划的严格培训，建立了具有丰富临床实践经验的新一代医学专业队伍。

几年来，医院在国家级、省市级以上刊物发表论文300余篇。先后同北京地坛医院、上海瑞金医院、徐州医学院、济宁医学院、淄博万杰医学院、省齐鲁医院等多家医疗机构开展技术协作，配合上级医院成立科研教学管理培训基地，被省卫生厅确定为省流感样病例监测哨点医院，枣庄市传染病监测及市中区重点卫生工作定点医院。

## 无私奉献 创造辉煌铸品牌

在周爱国院长的日程表中，没有节假日的概念。五年多来，谁也无法说清周爱国同志每年要有多少天加班加点。在他的带动下，全院职工呈现出前所未有的团结和奉献局面。由于病人多、工作量大幅增加，临床一线大夫、护士每天都要加班加点，没有一个人叫苦叫累。院委会做出的每一项决定、每一项制度都得到了广大职工的支持和赞同，并及时落实到位，执行力大大提高。

在行风建设方面，周爱国同志坚持以病人为中心，开展全程优质服务，推行首诊负责制，对全院职工进行职工道德教育和法律、法规、法纪的教育，引导职工树立正确的人生观、价值观。他定期召开社会监督员座谈会，对病人出院进行问卷调查，推行了医疗服务承诺制度，建立了急重危病人绿色通道，取消了辅助检查的预约规定，化验、放射、特检随到随做。对患者用药严禁大处方，对所有收费实行微机管理，收费项目明码标价，让病人花钱放心、看病放心，在全院上下形成了弘扬正气、文明行医的行业风尚。

仁爱至诚，硕果累累。目前，市中区人民医院的综合竞争能力大大提高，门诊量同比增长36.8%，床位数量由211张增至600余张，医院总收入以每年35%的速度快速增长，职工年收入比五年前平均每人增加84%。2009年医院荣获枣庄市卫生局全市卫生系统“两好一满意”示范集体；2010年被山东省疾病预防控制中心评为全省传染病信息网络直报先进集体、枣庄市卫生局医学会工作“先进单位”；枣庄市药品不良反应和医疗器械不良反应事件监测工作“先进单位”；2011年被枣庄市委评为“枣庄市先进基层党组织”，被枣庄市总工会评为“工人先锋号”，2012年荣获“省级文明单位”和“山东省群众最满意医院”光荣称号，并以全市第一名的成绩通过了二级甲等医院等级评审。周爱国同志2008年被省委、省政府授予“山东省先进工作者”，2009年度获市委市政府嘉奖，2010年度获市委市政府表彰三等功，2011年被中共枣庄市委、市政府评为枣庄市“有突出贡献的中青年专家”，

2012年11月被评为枣庄市“十佳院长”。

在2012年初召开的市中区第十一届人民代表大会第一次会议上，周爱国当选为市中区人大常委会副主任。这是时代的选择、人民的选择！从此，他倍感自己肩上的担子更重了；同事他履职为民、服务群众的信念也更加坚定更加自觉了。他正直勤勉，为官清廉，工作作风雷厉风行；他俭朴节约，为医院节约每一分钱；他真诚热情，坚信

“职工的心，医院的根”；在周爱国的带领下，市中区人民医院以优质的服务质量和高效的服务水平，开创了市中区人民医院跨越式发展的崭新局面。

“行之苟有恒，久久自芬芳”。市中区人民医院优质、高效、便捷的人性化服务，赢得了广大人民群众的尊重和称赞。周爱国院长正以自强不息的进取精神，脚踏实地的忘我工作着，为市中区卫生事业的发展，给我们展示出一幅光辉灿烂的画卷！



主持召开人大常委会卫生工作调研会议



市委组织部来院调研人才工作



医院门诊楼



内二科



温馨的服务



现代化层流手术室



菲利普磁共振



GE十六层螺旋CT



医院内、外系病房大楼

枣庄市十佳院长风采